



13.12.2017

Conferința

Președinția română a Consiliului UE văzută prin ochii tinerilor și a VIII-a ediție a Premiilor de Excelență IER

(Hotel Intercontinental, Sala Rapsodia)

În cadrul campaniei de dezbateri publice dedicate pregătirii Președinției României la Consiliul Uniunii Europene, **Institutul European din România și Ministerul Afacerilor Externe au organizat** în data de **13 decembrie 2017**, conferința cu tema „*Președinția română a Consiliului UE văzută prin ochii tinerilor*”. La acest eveniment, care a prilejuit și cea de-a VIII-a ediție a Premiilor de Excelență IER, au participat reprezentanți ai administrației publice centrale, ai mediului academic, reprezentanți ai organizațiilor neguvernamentale premiate, experți în domenii relevante pentru tema abordată și mass-media.

În deschiderea evenimentului, doamna **Gabriela Drăgan**, Director General al Institutului European din România, a prezentat câteva informații despre ediția din acest an a conferinței anuale a IER, menționând că acest eveniment de final de an este organizat începând cu 2010 și că temele de reflecție consecutive au vizat destinul Europei, Cadrul Financiar Multianual, vecinătatea estică, adoptarea monedei unice, iar pentru 2017 tema este legată de viziunea tinerilor asupra Președinției României la Consiliul UE. Dna Drăgan a continuat prin a remarca faptul că în sală se află preponderent tineri, subliniind că *tinerețea înseamnă dorința de a construi și de a crea și că avem întotdeauna nevoie de astfel de oameni, cu energie și inspirați*. Dna Drăgan a încheiat prin prezentarea componentei panelului menționând că structura acestuia este armonioasă și că reflectă tema centrală a evenimentului.

Prima intervenție a fost cea a domnului **Leonard Orban**, Consilier Prezidențial – Departamentul Afaceri Europene. Acesta a subliniat relevanța expertizei existente la nivelul Institutului European din România într-un context regional și internațional complex și complicat. Domnul Orban a fost de părere că Institutul European a rămas una dintre puținele instituții din România de excelență în afaceri europene. Legat de tema conferinței, domnul Orban a apreciat că *„în măsura în care reușim mai mult să găsim auditoriu cât mai larg la nivelul tinerilor, cu atât avem o speranță mai mare într-un viitor încrezător....ceea ce avem acum nu este în nici un fel garantat, în fiecare zi trebuie să luptăm pentru ce avem”* la nivel european. Dumnealui a oferit și un exemplu vorbind despre un posibil flux migrator similar cu cel din toamna anului 2015, avertizând împotriva pericolului ca spațiul Schengen să cedeze și să se revină la granițe similare cu cele dinaintea acordului. Fostul comisar european a enumerat trei subiecte de maximă importanță la nivel european pe care Președinția României la CUE le va gestiona: 1. Marea Britanie va deveni un stat terț ca urmare a *Brexit*, lucru care va permite statelor europene să se concentreze pe consolidarea proiectului european; 2. Cadrul Financiar Multianual post-2020 este un subiect delicat ținând cont de prioritățile existente pentru fiecare stat european. Există o nevoie menționată de state europene care consideră că migrația ar trebui să fie o prioritate în bugetul post 2020; 3. Consolidarea Uniunii Economice și Monetare. Leonard Orban și-a concluzionat intervenția prin sublinierea faptului că *„momentul de vârf va fi reprezentat de Summitul de la Sibiu, care este programat pentru 9 mai 2019, (...) va fi o întâlnire de bilanț referitoare la ce s-a întâmplat în ultimii cinci ani, dar mai ales va fi o întâlnire orientată spre viitor. Se vor discuta prioritățile Uniunii Europene, prioritățile strategice (...) pentru 2019–2024. În conturarea acestor priorități tinerii trebuie să joace un rol foarte important în definirea lor”*.



A doua intervenție a fost cea a domnului **Marius Dunca**, Ministrul Tineretului și Sportului, care a remarcat că *„...este o oportunitate extraordinară această președinție română a Consiliului UE, să arătăm întregii Europe cum suntem noi, românii. Este un test pentru întreaga societate dacă avem capacitatea să ne punem în valoare identitatea noastră națională. Un rol esențial îl aveți dumneavoastră, pentru că viitorul UE este al dumneavoastră, al generației tinere”*. „Organizațiile de tineret din România sunt extrem de importante, sunt niște structuri bine pregătite și puternice (...). Avem o șansă extraordinară să reprezentăm România cu cinste, să arătăm întregii Europe puterea noastră, a generației tinere și că ne pasă de viitor”, a explicat ministrul Dunca.

Din partea Consiliului Tineretului din România a luat cuvântul domnul **Mihai Dragoș**, președinte al organizației. Printre altele, dumnealui a prezentat elementele cheie pentru anul 2019 legate de viitorul Europei, menționând alegerile pentru Parlamentul European, Summitul European de la Sibiu și Conferința de Tineret a Uniunii Europene. Propunerile Consiliului legate de politicile publice la nivel european pentru tineri au vizat: ideea unei Uniuni care să aibă sens pentru tineri dincolo de limbajul tehnic, fonduri de coeziune pentru tineri, menținerea programului Erasmus, Corpul European de Solidaritate și Strategia pentru Tineret a Uniunii Europene. Domnul Mihai Dragoș a menționat în prezentarea sa că pentru a avea tinerii alături, România și decidenții politici ar trebui să caute un consens cât mai larg asupra măsurilor care suscită un interes major din partea societății și a partenerilor internaționali, modificarea cadrului legal referitor la funcționarea ONG-urilor să se facă pentru sprijinirea lor și nu pentru inhibarea activităților, iar alocarea de resurse pentru organizații de tineret să devină prioritară.

Doamna **Alina Bârgăoanu**, Decan al Facultății de Comunicare, SNSPA, a adus în discuție faptul că temele alese pentru evenimentele IER reflectă preocuparea Institutului pentru domeniul educației și nu numai. Dna Bârgăoanu a continuat prin a menționa un citat din Ian Goldin, profesor la Universitatea din Oxford, potrivit căruia *„nimic nu se poate întâmpla fără acordul populației pe probleme strategice”*. Dna Bârgăoanu a continuat spunând că această afirmație este valabilă la nivelul oricărei comunități, fie ea familie sau comunitate europeană. Dna Bârgăoanu a subliniat că acordul se poate obține doar prin încredere și evitând polarizarea. România, pentru a se putea dezvolta, ar trebui să evite orice formă de polarizare excesivă, a explicat domnia sa.

Domnul **Lazăr Bogdan**, Secretar de Stat, Ministerul Consultării Publice și Dialogului Social, a continuat seria intervențiilor prin susținerea ideii că tinerii trebuie să se implice în voluntariat, în viața politică și să-și asume ideile în care cred. De asemenea, secretarul de stat a menționat că ministerul pe care îl reprezintă este deschis propunerilor de proiecte din partea organizațiilor de tineri, proiecte care pot fi ulterior implementate. Domnul Bogdan a fost de părere că „tinerii reprezintă viitorul” și își dorește să vadă cât mai mulți tineri implicați în politică.

Domnul **Victor Negrescu**, Ministru Delegat pentru Afaceri Europene, a evidențiat preocuparea constantă a actualului guvern de a crea oportunități pentru tineri și le-a transmis participanților la eveniment invitația de a se implica în proiectele demarate în contextul preluării de către România a Președinției la Consiliul Uniunii Europene, în primul semestru al anului 2019. *„În ultimele șase luni, efortul nostru a fost acela de a clădi un mecanism de dialog permanent la nivelul întregii societăți, pentru ca cetățenii să simtă că acest proiect le aparține cu adevărat. Este foarte important să-i ajutăm și să-i încurajăm pe tineri să participe activ și creativ la pregătirea și exercitarea Președinției Consiliului Uniunii Europene”*, a explicat dumnealui. Domnul ministru a spus „avem nevoie de consens” și că România trebuie să vorbească unitar la nivel european. De asemenea, înaltul oficial consideră că o mare parte din tinerii europeni sunt dezamăgiți de modul în care UE oferă soluții problemelor lor. Se vorbește din ce în ce mai mult de faptul că UE trebuie să se implice mai mult în nevoile tinerilor, **să ofere soluții**, dincolo de competențele sale, astfel UE ar trebui să se ocupe mai mult de educație, sănătate și de ce înseamnă democratizarea instituțiilor europene.



Principala provocare a Președinției române la Consiliul UE este reprezentată de capacitatea de a fi desfășurată într-o manieră adecvată, a conchis domnul Victor Negrescu, amintind de programul de formare în afaceri europene pentru circa 1500 de funcționari publici organizat în parteneriat cu Institutul European din România și cu Institutul Diplomatic Român.

În finalul primului panel, doamna Gabriela Drăgan a concluzionat discuțiile menționând câteva detalii despre programul de formare organizat de Institutul European din România și despre activitățile desfășurate de către institut în 2017.

În cadrul **sesiunii de intervenții** din partea publicului, au fost ridicate aspecte referitoare la: modalitatea de implicare în consultarea care va avea loc privind președinția română a Consiliului UE și cum se vor putea implica specialiștii; modul în care poate funcționa parteneriatul oameni politici-cetățeni în parametri normali; existența unui plan prin care autoritățile române să finanțeze mai mult activitățile cu tinerii.

Domnul **Ministru Negrescu** a afirmat că Ministerul Afacerilor Externe are rol de coordonator al activităților de pregătire pentru președinția română la Consiliul UE și că au fost consultate toate familiile politice din Parlamentul României din care au rezultat aproximativ 100 de teme cheie. Temele cheie menționate urmează să fie supuse discuțiilor și dezbaterilor publice pentru a stabili care sunt cele mai importante. Ministerul Agriculturii a înaintat o serie de teme care urmează să fie supuse dezbaterii publice, propunând de asemenea și o agendă de evenimente instituționale care urmează să se desfășoare. Suplimentar există un forum „EU-RO 2019” care este structurat pe tematici, una dintre teme fiind dedicată agriculturii. Domnul ministru a concluzionat menționând că în 2018 se vor realiza studii de către IER pe teme fundamentale pentru activitatea din 2019. Cu aceeași ocazie, domnul Mihai Dragoș a punctat că Direcțiile de Tineret au 70.000 lei disponibili pentru finanțări. În privința activităților desfășurate de CTR, consiliul a monitorizat aplicarea legii tinerilor care prevede obligativitatea Consiliilor Județene și a municipiilor reședințe de județ de a aloca fonduri pentru tineret ceea ce nu se întâmplă în majoritatea cazurilor. CTR a lansat programul de Capitală a Tineretului din România și interesul autorităților pentru activități cu tinerii a crescut exponențial.

Al doilea panel a fost moderat de doamna **Eliza Vaș, expert** în cadrul Biroului Studii și Analize, Institutul European din România. În deschiderea alocuțiunii sale, dna Vaș a punctat faptul că se bucură să aibă alături reprezentanți ai organizațiilor pentru tineri active în domeniul afacerilor europene și reprezentanți ai mediului academic. Dna Vaș a prezentat câteva detalii despre fiecare vorbitor, evidențiind organizația pe care o reprezintă și activitatea în domeniul afacerilor europene.

Dna Vaș a continuat prin aducerea în discuție a materialului pregătit pentru discuția din cadrul celui de-al doilea panel. Materialul pregătit a vizat „*ce anume înseamnă din punct de vedere organizatoric și logistic (...) Președinția României la Consiliul Uniunii Europene*”, câteva informații despre statul care deține în acest moment președinția la Consiliul Uniunii Europene, ultima reuniune a Consiliului pentru Educație, Tineret, Cultură și Sport din cadrul Consiliului Uniunii Europene și cele trei teme prioritare pentru Estonia – *viitorul tinerilor și al domeniului de tineret, activități inteligente pentru tineret și Corpul European de Solidaritate*, câteva exemple din procesul de pregătire pentru preluarea președinției și prioritățile identificate în domeniul tineretului la nivelul Ministerului Tineretului și Sportului.

Prima intervenție în cadrul celui de-al doilea panel a aparținut **dnei Lect. Univ. Dr. Miruna Balosin**, Facultatea de Studii Europene, Universitatea Babeș-Bolyai. Dna Balosin a adus în discuție **rolul organizațiilor studențești în Uniunea Europeană**. Dna Balosin a evidențiat importanța Procesului Bologna în edificarea reprezentării studenților la fiecare nivel decizional, finanțarea publică a educației de către fiecare stat membru al Uniunii Europene, plasarea studentului în centrul procesului educațional, promovarea mobilităților studențești și promovarea unui cadru în care orice formă de învățare să poată fi recunoscută. Al doilea punct adus în discuție a fost faptul că



„studentii (...) nu sunt eficienți în cadrul unor structuri deficitare din punct de vedere organizațional ci doar în cele bine organizate, recunoscute și respectate în comunitățile studentești cu un domeniu de activitate dedicat membrilor”. Domnia sa a mai menționat faptul că „în cadrul Conferinței Ministeriale de la Berlin din 2003, studenții au fost recunoscuți pentru prima dată ca membri cu drepturi egale ai comunității academice și parteneri în guvernanta învățământului superior”, iar în 2010 a fost reafirmat rolul important al studenților. Dna Balosin a subliniat în încheierea alocuțiunii sale rolul important al organizațiilor studentești în îndeplinirea obiectivelor menționate punând accentul pe existența la nivel european a două tipuri de organizații studentești – asociații ca mișcări sociale și ca grupuri de interese. Primul tip este caracterizat de resurse limitate, un număr mare de voluntari și forme neinstituționalizate de formulare a cerințelor politice, dna profesor dând exemplul României, în timp ce tipul doi este caracterizat de structuri ordonate ierarhic, cu coordonare centralizată, fonduri sigure și administrație profesionistă bazată pe lobby și advocacy politic ca moduri de acțiune.

A doua intervenție din cadrul panelului a fost cea a domnului **Marius Deaconu**, președinte ANOSR. Dnul Deaconu și-a axat prezentarea pe două teme: tineret și educație, cu precădere zona de învățământ superior. Principalele puncte menționate de domnul Deaconu în prezentarea sa au vizat faptul că: ne aflăm într-un moment-cheie pentru România și construcția europeană ținând cont de contextul national și supranational, pe perioada celor șase luni de președinție se vor pune bazele unor documente programatice și a unor programe esențiale pentru tineri la nivel european. Președintele ANOSR a subliniat faptul că din punctul de vedere al organizației pe care o reprezintă, Guvernul României nu are resursele materiale și umane pentru a îndeplini cerințele președinției la Consiliul UE și că este nevoie de implicare societății civile pentru a oferi suport în desfășurarea în bune a activităților previzionate pentru 2019.

A treia intervenție a aparținut doamnei **Iulia Ghiță**, Europuls. Aceasta a prezentat proiectele și programele organizației din care face parte, menționând că Europuls sunt coordonatorii platformei România 2019 de pregătire a Președinției României la Consiliul UE la nivelul societății civile. Domnia sa a prezentat **Ghidul RO2019** lansat în cadrul proiectului *Platforma de Sprijin RO2019*, în prezența Ministrului Delegat pentru Afaceri Europene, Victor Negrescu și cu participarea membrilor Platformei RO2019, a societății civile, mediului academic și mediului privat. „*Ghidul RO2019 este un ghid dinamic care explică în termeni simpli, dar comprehensivi, ce înseamnă o președinție rotativă a Consiliului UE, care este importanța acesteia pentru România și pentru cetățenii români, dar și care sunt oportunitățile de politică, de expertiză și de imagine care nu trebuie ratate*”.

A patra intervenție a aparținut doamnei **Anei Marin**, Vicepreședinte al asociației studentești VIP, dumneai vorbind despre felul în care tinerii se pot implica în activitățile de pregătire a președinției. Prezentarea a vizat evidențierea importanței resursei umane necesare pentru implementarea numeroaselor și variatelor activități din 2019, a reglementării aspectelor voluntariatului și a internshipului și a nevoii de tineri cu aptitudini și competențe pe diferite teme. Asociația reprezentată de dna Marin și-a exprimat disponibilitatea de a oferi suport pentru valorificarea oportunităților de către tinerii dornici să se implice în activitățile aferente Președinției României la Consiliul UE.

Dna **Ana Maria Anghelescu**, doctorand în Științe Politice, SNSPA, a vorbit despre perspective și oportunități asupra vecinătății estice în contextul Președinției României la Consiliul UE. Astfel, printre ideile expuse s-au regăsit: „*consolidarea profilului României în Uniunea Europeană, prin promovarea valorilor europene fundamentale și a consolidării proiectului european; crearea și menținerea unei zone de stabilitate în vecinătatea estică, dată fiind poziția strategică a României și menținerea unei atenții sporite a UE asupra regiunii și susținerea Parteneriatul Estic (PaE) ca instrument de acțiune strategică a Uniunii în raport cu țările partenere estice, inclusiv în contextul implementării Politicii Europene de Vecinătate revizuite*”.



Dna Anghelescu a susținut că vecinătatea estică ar trebui să fie o prioritate pentru România ținând cont de „oportunitatea pentru România de a se prezenta ca un stat semnificativ în Uniunea Europeană, capabil să imprime o anumită dinamică și structură discuțiilor privind rolul global al UE”. De asemenea, „interesul pentru stabilitate în zona extinsă a Mării Negre reprezintă o prioritate a politicii naționale, iar România are interesul ca vecinătatea estică să fie stabilă și tocmai de aceea poate reprezenta un factor care să contribuie în continuare la furnizarea de expertiză și facilitarea relațiilor dintre parteneri și statele membre UE”.

A șasea intervenție din panel i-a aparținut domnului **Vlad Adamescu**, din partea Danube Youth Alliance. Acesta a punctat existența unor idei federaliste la nivel european de-a lungul istoriei, unele dintre ele aparținând unor români și faptul că președinția română la Consiliul UE ar trebui să se axeze mai ales pe promovarea programelor de tineret. Domnul Adamescu a mai vorbit despre faptul că tinerii trebuie să ajungă să înțeleagă cum funcționează UE înainte să ajungă să o schimbe.

Ultima intervenție a fost cea a domnului **Robert Lupițu**, jurnalist la portalul de știri Calea Europeană. Acesta a susținut ideea că un mandat de succes la Consiliul UE trebuie să țină cont de un management al așteptărilor și pregătirea mandatului trebuie să aibă în vedere aspectele administrative și politice. Din punct de vedere al comunicării, domnului a subliniat faptul că o președinție de succes ne va sprijini pe mai multe planuri: „1) aderarea la spațiul Schengen, finalizarea MCV sau sprijinirea în instituirea unui mecanism similar la nivel european, aderarea la zona euro; 2) proiectare a unei poziții mature și consolidate ca țară ce contribuie la dezbaterile privind viitorul Europei (Summitul de la Sibiu, găzduirea de convenții democratice pe model macronian); 3) negocierea unui portofoliu important în viitoarea Comisie Europeană; 4) un succes în găsirea unor compromisuri-cheie pe teme sensibile ne va putea permite să culegem roade și să valsăm în negocieri diplomatice pe viitoarele mandate în care ne vom putea apăra mai lesne interesele”.

A treia parte a evenimentului a fost reprezentată de **decernarea Premiilor de Excelență ale Institutului European din România** pentru promovarea spiritului și valorilor europene, pentru 15 organizații, precum și a două premii din partea UGIR și a Primăriei Sectorului 1.

Premiile au fost acordate pentru 15 organizații și asociații de studenți și tineret, cu activitate și proiecte în domeniul afacerilor europene, și anume: GEYC (Group of the European Youth for Change), Asociația Be You, Asociația ESCU, Asociația ELSA Romania, Asociația Ofensiva Tinerilor, Asociația Studenților Economisți din România, Asociația Young Initiative, Asociația Studenților Europeni, Voluntari pentru Idei și Proiecte, Asociația Business Organization for Students, Danube Youth Alliance, Federația YMCA, Fundația Student Plus, Liga Studenților Români în Străinătate și Asociația BEST.

Sinteză realizată de

Tiberiu Nica, Compartimentul Proiecte